

南阳黄牛科技中心

多措并举 扎实推进

南阳市第三次畜禽遗传资源普查入户调查工作

按时间节点完成

根据《南阳市畜禽遗传资源普查实施方案》的安排部署，10月20日—11月5日市畜禽遗传资源普查办公室。组织专业技术人员对此项工作进行了督导和技术指导，从督导情况看，各县区及时成立畜禽遗传资源普查工作办公室，制订普查工作方案，召开技术培训会，扎实开展南阳市第三次畜禽遗传资源普查工作。各县区创新工作方法、多措并举、扎实推进，已按时间节点完成了入户调查任务，具体情况如下：

一、加强领导，健全组织

为切实做好普查工作，根据《第三次南阳市畜禽遗传资源普查实施方案（2021—2023年）》有关要求，各地相应成立了县（区）畜禽种质资源普查工作办公室，负责普查工作的组织实施、日常管理、技术支撑和服务等工作；成立了县区畜禽种质资源普查工作技术专家组，负责普查工作的技术

指导、数据审核、技术服务和有关报告编写工作。组建成立了一支市级组织协调、县级具体实施，以行政村为单位，结构合理、上下协同、层层落实、运转高效的普查队伍，为全市普查工作的开展提供了组织保障。

二、制定方案，明确要求

市级普查方案下发后，各县（区）根据方案具体要求，结合各地实际，因地制宜制订了县级普查工作方案，强化了普查意义，明确了普查时间、普查范围、普查标准；细化了主要目标和重点任务。

三、层层培训，全面推进

2021年5月18日上午，南阳市第三次畜禽遗传资源普查工作培训会（第一期）暨动员会在南阳市农业农村局六楼东会议室召开。南阳黄牛科技中心主任王玉海，种业农药管理科科长孙晓静、主任科员庞孝义，中心副主任王建钦等同志，以及相关技术专家，各县区农业农村（畜牧）局主管领导、股长、技术骨干等参加了培训。



南阳市第三次畜禽遗传资源普查培训暨动员会

此次培训暨动员会详细讲解了普查工作流程及操作规范，进一步明确了普查时间、普查范围、普查标准、主要目标和重点任务。确保普查操作规范、数据精准，以县区为单位，按照时间节点，保质保量完成 2021 年目标任务。

会后，各县区精心组织，相继召开了普查技术培训会。



部分县区技术培训会现场照片

各县（区）共开展培训 12 次，乡镇培训 45 次，累计培训人员 1000 人次。

四、多措并举，稳步提升

普查工作开展以来，各县（区）周密部署、科学谋划，落实责任、明确措施，严格按照时间节点开展普查工作。

各县区结合实际情况，打开工作思路，有的县组建了若干专职普查工作小组，深入场户开展普查工作；有的县依托乡镇防疫员开展普查工作；有的县依靠政府组织，全县推进开展普查工作；有的县以乡镇动物防疫执法中队开展普查工作等等，有力地促进了普查工作开展。





部分普查对象照片

内乡县紧密结合县情，创新工作思路，突出工作特色，强化工作措施，召开片区推进会，印发普查工作操作手册，颁发普查员资格证，为普查工作科学化、规范化，探索出了新模式。





内乡县多举措探索普查工作新模式

各县区创新工作方法、多措并举，克服炎热酷暑、洪涝灾害，发扬不怕吃苦、敢打硬仗的作风，全力推进普查工作的开展。截至10月28日，全市参与畜禽遗传普查人员931人；全市14个县区226个乡镇，4363个行政村（街道）全部完成入村（入户）普查工作。

经普查，目前我市境内共有畜禽资源：畜种7个，品种33个；群体数量414640头（只），能繁母畜51285头（只），种公畜8784头（只）。峰资源：5个已知品种，群体数量107717箱。新发现1个资源品种：河南奶山羊。存栏2295只，其中能繁母羊1920只，种公羊54只。

五、存在的问题

（一）个别品种没有严格按照《国家畜禽遗传资源品种名录》填写，普查表格填写不规范，有的普查表没有普查员签名，有的普查表没有加盖普查单位的公章。

（二）对品种认知有误，没有严格按照《河南省地方品种图册》区分品种，把杂交品种录入系统，影响普查质量。

（三）普查专项资金落实不到位，缺乏必要经费保障，影响了普查工作进度。

六、下一步工作重点

（一）按照要求审核普查数据有效性，审核普查品种正确性，提高普查质量。。

（二）完善并及时修正入村普查表，力求准确规范。

（三）尽力争取普查经费，确保普查工作有续开展。

（四）协助上级部门开展现场核查和抽查工作。

（五）配合完成国家基因库遗传材料采集保存工作。

南阳黄牛科技中心

2021年11月8日